
2024-2025人教版八年级物理《第九章 压强》同步拓展提升试题及解析
一、单选题：本大题共10小题，共20分。
[bookmark: 7abbfc2f-e56a-42a5-81d6-4a7a21c43756]1.关于压力、压强，下列说法中正确的是(    )
A. 压力是由于物体受到的重力而产生的
B. 压力的方向总是竖直向下的
C. 在压力一定时，减小受力面积可以增大压强
D. 压力大，压强一定大
[bookmark: 4d17f65d-15e1-420b-bde8-02539bfc2a1e]2.如图，甲、乙两人在完全相同的沙滩上散步，留下深浅相同、大小不同的脚印。则甲(    )
[image: ]
A. 所受的重力较大	B. 相同面积上受到的压力更大
C. 对沙滩的压强较大	D. 压力与受力面积比值更大
[bookmark: 8bb0241d-3558-41d2-9cf4-8f1288907dbc]3.[image: ]著名的“木桶理论”：是指用木桶来装水，若制作木桶的木板参差不齐，那么它能盛下水的容量，不是由这个木桶中最长的木板来决定的，而是由最短的木板来决定，所以它又被称为“短板效应”。那么决定木桶底部受到水的压强大小的是(    )
A. 木桶的粗细	B. 木桶的轻重	C. 最短的一块木板	D. 最长的一块木板
[bookmark: f3800107-e69e-49ec-b822-591dbe47aeff]4.以下情境与大气压强无关的是(    )
A. [image: ]覆在管口的纸片不掉落    B. [image: ]用吸管吸饮料
C. [image: ]连通器                    D. [image: ]塑料吸盘吸附在墙上
[bookmark: d558bc68-4e43-4dec-b92d-697bb01ee178]5.如图，下列设备没有利用连通器原理的是(    )
A. [image: ]茶壶	B. [image: ]船闸
C. [image: ]活塞式抽水机	D. [image: ]下水道存水管
[bookmark: 9d28cbab-4c2f-4b0f-a41a-369f056192e1]6.取完全相同的均匀实心长方体1块、2块、3块分别按照如图所示的方式放置在水平地面上，已知砖块的长度约为砖块厚度的4倍，它们对地面的压强分别为、和，则(    )
	[image: ]


A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: c28bf0eb-5213-4683-baf1-ad656c5882e3]7.在如图所示，静止时U型管两侧液面相平，下列选项包含图中所有合理情形的是
[image: ]
A. 乙、丁	B. 甲、丙	C. 乙、丙	D. 甲、丁
[bookmark: d7f03004-baca-45bb-8e9e-174f5f085e5d]8.如图，往浴缸中匀速注水直至注满，下列表示此过程中浴缸底部受到水的压强随时间变化的曲线，其中合理的是(    )
[image: ]
A. [image: ]	B. [image: ]	C. [image: ]	D. [image: ]
[bookmark: 045569cb-24d0-4da8-a330-18c288dc13a8]9.甲、乙两种物质的质量与体积关系如图1所示。若用这两种物质分别制成高度相同的甲、乙两实心圆柱体，如图2所示，则它们对水平地面的压强之比为    
[image: ]
A. 	B. 	C. 	D. 
[bookmark: 10aae9aa-802c-4c4a-8c4a-250b8712918f]10.如图所示，盛有水的杯子静止在水平桌面上。杯子重1N，高9cm，底面积；杯内水重2N，水深6cm，水的密度为，g取。下列选项中正确的是    
[image: ]
A. 水对杯底的压强为900Pa	B. 水对杯底的压力为2N
C. 水杯对桌面的压强为1000Pa	D. 水杯对桌面的压力为
二、填空题：本大题共8小题，共16分。
[bookmark: bf79fa0e-4413-4ab9-8a3a-c26ae0b8b5c2]11.如图所示的北极熊亲自示范了如何安全通过薄冰层，只见它分开双腿，趴在地上分摊身体的重量，用肚腩滑行，网友说它是一只“上过学”的北极熊。它这样做          选填“能”或“不能”减小对冰面的压力。它是通过增大          来减小对冰面的          。
[image: ]
[bookmark: 4664ea09-28a7-4211-9b5a-cd3a1dc5d44f]12.如图甲所示有些跑车为了提高“抓地力”会在车尾安装了一种“气流偏导器”，其外形应该选用图乙中的      填“A”或“B”，气流对偏导器产生      填“向上”或“向下”的压强差，因而有压力差，使车与地面之间的摩擦力      填“变大”“变小”或“不变”。
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[bookmark: cdf86f89-ea82-495d-bb7a-fc68ce5e0d2f]13.如图所示，是水平仪放置于某桌面上时的情形，它是利用了重力的方向总是          的原理：此时说明桌面          面较高选填“左”或“右”。在装修房屋时，工人师傅常用一根灌有水水中无气泡且足够长的透明塑料软管，把软管的两端靠在墙面的不同地方并作出标记，如图乙所示，这样做利用了          的原理，目的是保证两点在同一高度。
[image: ]
[bookmark: 9108f7fb-1608-4536-8157-b3918e1fb2f5]14.生活和生产中的很多物品都运用了物理学的知识，在图甲中，金属锥的头部尖细锋利，是为了______选填“增大”或“减少”压强；在图乙中，“乳牛自动喂水器”利用的是______原理。在图丙门轴上的合页要加润滑油是通过______减小摩擦力。
[image: ]
[bookmark: 8dc1e8be-fbb9-4869-b9c4-4d83807f8d46]15.如图所示的实验。
[image: ]
甲图：在倒置的漏斗里放一个乒乓球，用手指托住乒乓球，然后从漏斗口用力吸气，并将手指移开，这时乒乓球__________掉下选填“会”或“不会”，因为吸气使漏斗的导管内气压__________选填“变大”或“变小”。
乙图：电风扇向左方吹风，小车便朝__________选填“左方”或“右方”运动起来，说明物体间力的作用是__________的；电风扇停止吹风时，小车会__________选填“停下来”或“继续运动一小段”。
丙图：连通器中装入同种液体，液体不流动时，连通器中各部分液体的液面总保持__________，生活中利用连通器原理的例子有：__________写一个即可。
丁图：若将该瓶中装入适量的水，从细管上端吹入少量气体会使水沿玻璃管上升到瓶口以上，此时瓶内气压__________选填“大于”、“等于”或“小于”瓶外气压，当拿着它从1楼到15楼会发现细管中的水柱高度_________选填“上升”、“下降”或“不变”。
[bookmark: 1a8fccd3-4096-4310-910b-3ff2a3671327]16.如图所示，玻璃杯中装有300g的水，水深10cm，，杯的底面积为，杯壁厚度不计；；则水对杯底的压强为___________Pa，水对杯底的压力为___________N。
[image: ]
[bookmark: 912a8c03-49e6-446f-be37-8715fd802b44]17.如图所示，A、B为完全相同的两个容器，分别盛有7cm、5cm深的水，A、B之间用导管连接．若将阀门K打开，最后A、B两容器底部受到水的压强之比为________.
[image: ]
[bookmark: 6b546814-f92f-489e-af56-4a3e05976bed]18.如图1，用力把重力的测力计压在水平桌面上，测力计对桌面的压力，与桌面的接触面积，桌面的面积，用题中物理量符号写出测力计对桌面的压强表达式为___________，该压强是___________Pa；
[image: ]  
如图2，塑料管两端开口，抽气时，A点的空气流速小于B点的，A点的气压___________B点的气压选填“大于”“等于”“小于”；用气压计测出A点的气压是，该气压值等于___________m高的静止水柱所产生的压强水的密度为，g取。
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三、实验探究题：本大题共3小题，共18分。
[bookmark: 1233272f-a837-4ac6-b692-c4c8083af769]19.如图所示，在探究“压力的作用效果与哪些因素有关”实验中，小明往平底的矿泉水瓶装水后，分别放在海绵和砖块上。
[image: ]
为了使实验现象更明显，应选择_____选填“砖块”或“海绵”进行实验；
为了探究压力的作用效果与压力大小的关系，需要比较_____两图，可得出：当受力面积相等时，压力越_____，压力的作用效果越明显；
请根据B、C两图所得的结论，列举一个相关的生活现象或应用：_____；
如图E所示，小明放置矿泉水瓶时只有部分瓶底压在海绵上，请比较B、E两图中矿泉水瓶对海绵的压强大小：_____。
[bookmark: a1e1a71f-51c1-42ca-b187-6b8046c5e13e]20.物理课上，王老师利用气体压强传感器为同学们做“探究流体压强与流速的关系”演示实验，实验装置如图甲所示。装置中A、B、C三节直径不同的塑料管连接在一起，右端与吹风机的尼部相连。当用吹风机抽气时，在同一段时间内，通过每节塑料管的气体总量相同。
[image: ]
将三个气体压强传感器的探头分别插入三节塑料管中，传感器与电脑相连，打开吹风机抽气时，电脑屏幕显示出如图乙所示的图像。已知①②③三条图线分别对应粗细不同的三节塑料管中气体压强随时间变化的情况，由图像可知：平稳流动的气体，流速大处压强______选填“大”或“小”。图线③反映的是装置中______选填“A”、“B”或“C”塑料管中气体压强随时间变化的情况。
飞机机翼上表面弯曲，下表面较平直，当飞机前进时，机翼上、下方气体的流速不同，机翼上、下表面就存在着______，产生向上的______力，所以能够飞起来。
一阵风沿走廊吹过，我们会看到教室的窗帘向______选填“室内”或“室外”飘。
[bookmark: e0a7903e-040b-4dad-ab04-634410825324]21.容器用隔板分成左右两部分，隔板下部有一圆孔用薄橡皮膜封闭，用它来研究液体内部的压强。如图甲所示，若在容器内一侧倒入液体，橡皮膜受到液体压力作用，发生弯曲形变。已知橡皮膜受到液体压强越大、弯曲幅度越明显。
[image: ]
小江在隔板两侧均倒入纯净水，用图记录了实验情景如图乙所示，但漏画了橡皮膜。请你根据所学知识，在图乙中画出圆孔上橡皮膜的形变。
方方用上述容器检验“液体压强与液体密度有关”的结论，使用的溶液为水、酒精和盐水，密度信息见下表。图丙是实验现象，这两组实验说明液体压强与液体密度的关系是：______。
	物质
	酒精
	水
	盐水

	密度
	
	
	


小海同样使用上述容器，想要检验“在同种液体中液体压强与深度有关”的结论。请帮助小海在下表中，写出实验操作及观察到的现象。
	文字叙述实验操作
	画图示意实验现象

	所需溶液：______；
简要实验操作：
______。
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小敏在上述容器的基础上做了改进，她在隔板的上半段增加了一个橡皮膜，如图丁所示。她将盐水倒入一侧的容器中，请根据所学知识，在图丁的橡皮膜2处画出薄膜的弯曲情况。
四、计算题：本大题共3小题，共24分。
[bookmark: 8d690139-f4e2-46f2-903d-325abf6a8137]22.[image: ]如图所示，形状、体积相同的甲、乙长方体以不同方式放在水平面上，它们对水平面的压强相等。
若甲重为120牛，与地面接触面积为米，求甲对水平地面的压力和压强p。
若乙与地面的接触面积为米，求乙对地面的压力。
若分别将甲、乙沿竖直方向切去一半体积后叠放在各自剩余部分的上方，求它们对水平地面的压强和的比值。
[bookmark: 7acd7746-9d0b-41aa-b644-de1927e0fd03]23.如图甲所示，质量为的瓶子里装有5N的水，此时水面高度为10cm。已知瓶底面积为，瓶盖面积为。水的密度为，g取
求瓶子和水所受的总重力；
求图甲中瓶子对水平桌面的压强；
若将瓶子倒置后放在水平桌面上，水面高度由10cm变为13cm，图乙所示，求正放时水对瓶底的压力与倒置时水对瓶盖的压力的差值。
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[bookmark: 75219a27-4c24-4c38-b50d-9137bbc5a0ae]24.如图甲所示，高压锅是应用液体沸点会随着气压增大而升高的原理设计的．如图乙所示为水的沸点跟气压的关系图象．已知高压锅盖出气孔的横截面积为，限压阀的质量为84g，当锅内气压达到最大值时，限压阀将被弹起，高压锅停止工作，请你通过计算并对照图来判断：用该高压锅烧水，水温最高可以达到多少？大气压值取，g取
[image: ]

答案和解析
1.【答案】C 
【解析】解：A、压力是垂直作用在物体表面上的力，重力是由于地球的吸引而使物体受到的力，只有把物体放在水平地面上时，对地面的压力是由重力引起的。不符合题意；
B、的方向总是垂直于物体的表面，只有把物体放在水平地面上时，压力的方向才是竖直向下的。不符合题意；
C、由压强公式可知，当压力一定时，受力面积越小，支撑面受到的压强越大，符合题意；
D、压强的大小与压力和受力面积都有关系，压力大压强不一定大，还要看受力面积的大小。不符合题意。
故选：C。
压力是垂直作用在物体表面上的力，所以它的方向总是垂直于物体的表面；重力是由于地球的吸引而使物体受到的力，重力的方向总是竖直向下；
当把物体放在水平地面上时，对地面的压力是由重力引起的。
压强是表示压力作用效果的物理量，其大小与压力和受力面积有关。
理解压力的定义和方向、知道压力与重力的区别、会用控制变量法比较压强大小分析时注意：是受力面积、不要说成接触面积。
2.【答案】A 
【解析】甲、乙两人在完全相同的水平沙滩散步，他们在沙地上留下的脚印深浅相同，则他们对沙地的压强相等，即，压力与受力面积的比值相等，故CD错误；
因，所以，由可得，，故B错误；
由于物体对水平面的压力等于重力，因此甲的重力较大，故A正确。
故选：A。
物理学中用压强来描述压力作用的效果，根据脚印深浅相同，可知二人压力作用效果关系，又知道受力面积关系，根据可知他们对沙地的压力关系，再根据物体对水平面的压力等于重力可知重力的大小关系。
本题考查了压强大小和压力大小的比较，会根据脚印的深浅得出压强关系是关键。
3.【答案】C 
【解析】解：根据可知，在液体密度不变时，液体压强的大小取决于液体的深度，而木桶里水的深度是由短木板的长度决定的。
故选：C。
决定木桶底部受到水的压强的大小的是水的深度，水的深度决定于短木板的长度。
本题考查液体压强公式的应用，关键是知道决定压强大小的是液体的深度和液体的密度，本题是液体的深度，而液体的深度决定于木板的长度，是短木板的长度，而不是长木板的长度。
4.【答案】C 
【解析】解：覆在管口的纸片不掉落是因为受到大气压的作用，故A不符合题意；
B.用吸管吸饮料时，先把吸管内的空气吸走，在外界大气压的作用下，饮料被压进吸管里，利用了大气压强，故B不符合题意；
C.上端开口、下端连通的容器叫做连通器，连通器里只有一种液体，在液体不流动的情况下，连通器各容器中液面的高度总是相平的，与大气压强无关，故C符合题意；
D.塑料吸盘挂钩能贴在瓷砖上，需要先用力挤压塑料吸盘，把盘内的空气挤出，然后吸盘就被外界的大气压紧压在了墙壁上，利用了大气压，故D不符合题意。
故选：C。
我们生活在空气中，经常利用大气压为我们服务，例如：钢笔吸墨水、吸管吸饮料、注射器吸药液、抽水机抽水、吸盘吸在光滑墙壁等，据上逐一分析四个选项中的实例是不是利用了大气压来工作即可。
大气压的存在能够解释很多现象，这些现象有一个共性：通过某种方法，使设备的内部气压小于外界大气压，在外界大气压的作用下出现了这种现象。
5.【答案】C 
【解析】上端开口，下端连通的容器叫连通器，连通器里的同种液体不流动时，各容器中的液面总保持相平。
A.茶壶的壶嘴和壶身上端开口，下端连通，构成了连通器，故A不符合题意；
B.打开一侧阀门时，船闸的闸室和上游或者下游上端开口，下端连通，构成了连通器，故B不符合题意；
C.活塞式抽水机利用的是大气压，故C符合题意；
D.下水道存水管两端开口，下端连通，构成了连通器，故D不符合题意。
故选C。
6.【答案】A 
【解析】解：设长方体物体的长、宽、高分别为a、b、h，
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则1块长方体竖放时对水平地面的压强：，
2块长方体平放时对水平地面的压强：，
3块长方体竖放时对水平地面的压强：，
由题和图可知，砖块的长度约为砖块厚度的4倍，即，
所以，它们对地面的压强关系为：。
故选：A。
物体放在水平地面上时，对地面的压力等于其自身的重力；
根据压强公式，结合在不同情况下受力面积的大小，从而确定压强的大小。
此题主要考查了固体压强的大小比较，关键是找出各图中压力以及受力面积的关系。
7.【答案】B 
【解析】因静止在连通器内的同一种液体各部分与大气相同的部分是相平的，所以甲、乙两图中，由气体流速与压强关系可知，气体流速大的地方压强小，流速小的地方压强大，因此，在U型管有气流经过的一端压强变小，另一端在大气压的作用下把管中液体向下压，故甲图中右侧液面升高，乙图中左侧液面升高，甲图正确，乙图错误；丙图中左端充气因此左端压强增大，右侧页面上升，丁图中左侧抽气，因此左端压强减小，左端液面应上升。
故选B。
8.【答案】B 
【解析】【分析】
本题考查液体压强的特点，题目中浴缸的形状是分析判断此题深度变化特点的关键。
液体对容器底部的压强与液体的深度和液体的密度有关，所以据题目中浴缸的形状分析判断即可解决。
【解答】
据图可知，浴缸的形状是上宽下窄，所以在向浴缸中倒水时，相同时间倒入相同质量的水，但水在浴缸中的增加的高度越来越小，所以容器底部所受的液体的压强的增加量也会越来越小，故ACD不符合题意，B符合题意。
故选B。
9.【答案】D 
【解析】解：由图可知，当时，当时，
则甲、乙两种物质的密度分别为：
，，
则，
它们对水平地面的压强：
，
甲、乙两物体的高度相同，把它们平放在水平地面上时，它们对水平地面的压强之比：。
故选：D。
先根据图象给出的数据求出甲、乙两物质的密度之比，水平面上物体的压力和自身的重力相等，根据压强公式、密度公式、体积公式、重力公式得出它们对水平地面压强，然后根据表达式求出它们对水平地面的压强之比。
本题考查了压强的计算，从图中读出相关数据求出甲乙的密度之比是解题的前提，推出物体对水平面的压强表达式是关键。
10.【答案】C 
【解析】解：杯内水的深度：
，
水对杯底的压强：
，
根据可得，水对杯底的压力：
；故AB错误；
由题意：，
在水平桌面上，杯对桌面的压力：
，
杯对桌面的压强：
；故C正确，D错误；
故选：C。
知道杯内水深和水的密度，利用液体压强公式求水对杯底的压强；又知道杯底的底面积，利用压强定义式求水对杯底的压力；
求出杯和水的总重，因为在水平桌面上，也就知道了杯对桌面的压力，又知道杯的底面积，利用压强定义式求求杯对水平桌面的压强。
本题考查了学生对压强定义式和液体压强公式的掌握和运用。
11.【答案】不能
受力面积
压强
 
【解析】【解答】解：水平面上，压力的大小等于重力大小，北极熊在冰层趴在冰面上，其压力大小依旧等于重力大小，所以不能减小对冰面的压力。
压强的大小和受力面积，压力大小有关。减小压强的方法，在压力大小一定时，增大受力面积可以减小压强，或者在受力面积一定时，减小压力来减小压强。北极熊趴在冰面上就是在压力大小一定时，通过增大受力面积来减小压强。
故答案为：不能；受力面积；压强。
12.【答案】B  向下  变大 
【解析】“气流偏导器”的上表面平直、底部呈弧形凸起，当跑车高速行驶时，偏导器上方的空气流速小、压强大，下方的空气流速大、压强小，产生一个向下的压强差，增加轿车对地面的压力，在接触面的粗糙程度不变的情况下，摩擦力会变大，提高车轮的抓地性能，故应选B。
故答案为：B；向下；变大。
流体流速越大的地方，压强越小；要产生向下的压力，导流板横截面的形状就应跟飞机机翼的形状相反--上平下凸，使上方的空气流速小、压强大。
本题通过生活中的具体实例，考查了流体压强与流速的物理知识，要求学生对所学的知识熟练掌握并能学以致用。
13.【答案】竖直向下
左
连通器
 
【解析】重力的方向总是竖直向下的，水平仪就是利用这一原理的。
通过图可以看出，垂线偏右，所以左面高，右面低。
由于塑料软管中装有水，管子两端开口，并且相连通，因此利用了连通器的原理。
14.【答案】增大  连通器  使两个接触面分离来 
【解析】解：在图甲中，金属锥的头部尖细锋利，是在压力一定时，通过减小受力面积的方法增大压强。
上端开口，下部相连通的容器叫连通器；连通器内的液体不流动时，各容器中的液面就是相平的；在图乙中，乳牛自动喂水器的上端开口、底部连通，是利用连通器原理制成的。
往门轴的合页加润滑油，这是通过使接触面分离来减小摩擦的。
故答案为：增大；连通器；使两个接触面分离来。
增大压强的方法：在压力一定时，减小受力面积；在受力面积一定时，增大压力；
上端开口、下部连通的容器称为连通器，注入同一种液体，在液体不流动时连通器内各容器的液面总是相平的；
减小摩擦的方法：在接触面粗糙程度一定时，减小压力；在压力一定时，减小接触面的粗糙程度；使接触面脱离；用滚动代替滑动。
本题主要考查了对增大压强的方法、连通器的应用、减小摩擦的方法等的了解与应用，属基础题，难度不大。
15.【答案】不会；变小；右方；相互；继续运动一小段；相平；茶壶；大于；上升。 
【解析】
甲图：在倒置的漏斗里放一个乒乓球，用手指托住乒乓球，然后从漏斗口用力吸气，并将手指移开，这时乒乓球不会掉下，因为吸气使漏斗的导管内气压变小，大气压将乒乓球托住。
故答案为：不会；变小；
一定体积内气体越少，气压越小。存在向各个方向的大气压。
本题考查流体压强和流速的关系，是基础题。
乙图：电风扇向左方吹风，小车便朝右方运动起来，说明物体间力的作用是相互的；电风扇停止吹风时，小车有惯性会继续运动一小段。
故答案为：右方；相互；继续运动一小段；
物体间力的作用是相互的。物体有保持运动状态不变的性质，即惯性。
本题考查对力的作用是相互的和惯性的理解，难度不大。
丙图：连通器中装入同种液体，液体不流动时，连通器中各部分液体的液面总保持相平，生活中利用连通器原理的例子有：茶壶。
故答案为：相平；茶壶；
上端开口，底部连通的容器叫做连通器，静止在连通器内的同一种液体各部分直接与大气接触的液面总是相平的。
本题考查对连通器的定义和特点的认识，难度不大。
丁图：若将该瓶中装入适量的水，从管子上端吹入少量的气体，使水沿玻璃管上升到瓶口以上，此时瓶内气压等于外界大气压与玻璃管中水中产生的压强之和，即瓶内气压大于瓶外气压。由于大气压随高度的升高而降低，从1楼到15楼，高度升高，外界大气压降低，所以当拿着它从1楼到15楼会发现细管中的水柱高度上升。
故答案为：大于；上升。
此时瓶内气压等于外界大气压与玻璃管中水中产生的压强之和，大气压随高度的升高而降低。
本题考查大气压强随高度的变化，知道自制气压计的原理是解题关键。
16.【答案】；2 
【解析】由题意可得，水对杯底的压强为

水对杯底的压力为

17.【答案】5：7 
【解析】解：
由图知，若将阀门K打开后，AB构成连通器，水从容器A向容器B流动，在水不流动时，两容器中液面高度是相同的，
已知A、B为完全相同的两个容器，且原来两水面的高度差，
所以打开阀门后，两容器中的液面会相平，A液面下降2cm，变为，B液面上升2cm，变为，
最后A、B两容器底部受到水的压强之比：
。
故答案为：5：7。
上端开口，底部连通的容器叫连通器。如果连通器中只有一种液体，在液体不流动时，各容器中液面高度总是相同的；
打开阀门后，两容器中的液面会相平，A液面下降，B液面上升，根据图中的条件求出两液面的高度，进而根据公式求出压强之比。
本题主要考查了学生对液体压强公式的理解与掌握，弄明白两液面的高度是解决此题的关键。
18.【答案】             大于      
【解析】测力计对桌面的压强为

由流体压强与流速的关系可知，流速越小的地方压强越大，已知A点的空气流速小于B点的，所以A点的气压大于B点的气压。
由  可知，水柱的高度为

19.【答案】海绵 C、D 大书包带做得较宽小于 
【解析】砖块表面比较坚硬，压力的作用效果不易显示，而海绵表面比较柔软，压力的作用效果容易显示，所以为了使实验现象更明显，应选择海绵进行实验。
为了探究压力的作用效果与压力大小的关系，根据控制变量法，需要控制受力面积相同，改变压力大小，所以应比较C、D两图，可得出：当受力面积相等时，压力越大，海绵的凹陷程度越明显，压力的作用效果越明显。
、C两图，压力相同，受力面积越小，压力的作用效果越明显，即压强越大；受力面积越大，压力的作用效果越不明显，即压强越小；故相关的生活现象或应用：书包带做得较宽等。
比较B、E两图，矿泉水瓶对海绵的压力相同，受力面积不同，B图中受力面积较大，根据可知，小于。
20.【答案】小  C  压强差  升  室外 
【解析】解：流体的流速越大压强越小，如①②③图像，③的压强最大，③的流速越小，所以图像③反映塑料管C；
飞机机翼上表面弯曲，下表面较平直，当飞机前进时，相同时间内，空气经过机翼上面的速度大，下面速度小，所以机翼上表面压强小，下表面压强大，机翼上下表面出现压强差，产生升力，飞机上升。
室外一阵风沿走廊吹过，室外空气流速大，压强小，室内压强不变，室内压强大于室外压强，所以窗帘向室外飘去。
故答案为：小；C；压强差；升；室外。
流体的流速越大，流体的压强越小，根据图像中流体压强的大小来判断哪个塑料管；
飞机机翼上下表面的流体路程不同，相同时间内可以判断流体的流速不同，产生流体的压强差，产生向上的升力；
根据窗户室内和室外的压强不同，来判断窗帘的飘动方向。
流体的流速越大压强越小，生活中飞机飞行，鸟飞行等都是根据这个结论来解释，对于这部分习题，一定要分清哪里流速大，哪里流速小，来判断压强大小，来判断运动方向。
21.【答案】[image: ]；
液体压强的大小跟液体的密度有关，在液体深度相同时，液体密度越大，液体压强越大；
水；隔板两边都加入水，让左边的水面低于右边的水面；[image: ]；
[image: ]。 
【解析】解：由图2可知：隔板左右两侧加入同种液体，左右边水深度相同，所以左、右边对橡皮膜产生的压强相等，所以橡皮膜没有发生形变，见下图：
[image: ]
两组实验中，隔板两边的液面高度等高，橡皮膜向液体密度较小的一边突出，说明密度大的液体产生的压强大，则可得出结论是：液体压强的大小跟液体的密度有关，在液体深度相同时，液体密度越大，液体压强越大。
要检验“在同种液体中液体压强与深度有关”，根据控制变量法可知：选择同种液体，让隔板两边的液面不同进行实验；
则①选择同种液体，如：水；
②实验操作：隔板两边都加入水，让左边的水面低于右边的水面，现象：橡皮膜向左突出，如下图所示
[image: ]
同种液体内部液体压强的特点：深度越大，压强越大，所以，在图丁的橡皮膜2处由于深度大于橡皮膜1处的深度，则薄膜的弯曲程度更大，如下图：
[image: ]
故答案为：
[image: ]；
液体压强的大小跟液体的密度有关，在液体深度相同时，液体密度越大，液体压强越大；
水；隔板两边都加入水，让左边的水面低于右边的水面；[image: ]；
[image: ]。
同种液体内部液体压强的特点：深度相同，压强相同，据此画出橡皮膜的形变示意图；
液体压强大小的影响因素是液体的深度和密度，而液体压强的大小是通过橡皮膜的突起体现出来的；
实验要检验“在同种液体中液体压强与深度有关”，根据控制变量的思想，选择同种液体，让隔板两边的液面不同进行实验；
同种液体内部液体压强的特点：深度越大，压强越大，据此画出橡皮膜的形变示意图；
此题主要考查的是学生对液体内部压强规律的理解和掌握，注意控制变量法和转换法的应用，这是我们必须掌握的基本技能。
22.【答案】解：甲对水平面的压力：
；
甲对水平面的压强：
；
由题知，
由得，乙对地面的压力：
；
分别将甲、乙沿竖直方向切去一半体积后叠放在各自剩余部分的上方，则甲乙对地面的压力不变，受力面积减半，
则它们对水平地面的压强之比：
：1。
答：甲对水平面的压力为120N；甲对水平面的压强为；
乙对地面的压力为40N；
它们对水平地面的压强比值为1：1。 
【解析】放在水平地面上的物体对地面的压力等于其重力；根据求出压强；
根据求出乙对地面的压力；
分别将甲、乙沿竖直方向切去一半体积后叠放在各自剩余部分的上方，与水平面的接触面积减小一半，压力不变，根据求出压强之比。
此题主要考查的是学生对压强计算公式的理解和掌握，最后一问弄明白切割后的压力和接触面积变化是解决此题的关键，有一定难度。
23.【答案】；； 
【解析】解：瓶子受到的重力

瓶子和水受到的总重力

图甲中瓶子对水平桌面的压力

图甲中瓶子对水平桌面的压强

瓶子正放时：水对瓶底的压强

由  可得，水对瓶底的压力

将瓶子倒置后，水对瓶盖的压强

由  可得，水对瓶盖的压力

正放时水对瓶底的压力与倒置时水对瓶盖的压力的差值

答：瓶子和水所受的总重力是8N；；
图甲中瓶子对水平桌面的压强是1600Pa；
若将瓶子倒置后放在水平桌面上，水面高度由10cm变为13cm，图乙所示，求正放时水对瓶底的压力与倒置时水对瓶盖的压力的差值是。
24.【答案】解：锅内气压等于一标准大气压与限压阀对气孔压强之和，即：，首先求出限压阀对气孔产生的压强；
限压阀对出气孔产生的压力：
，
限压阀对出气孔产生的压强：
=，
锅内气压：
，
由沸点跟气压的关系图象可知高压锅内最高温度：。
 
【解析】本题考查了学生对压强公式的理解和运用，会计算高压锅内的气压、从沸点-气压图象搜集信息，注意单位换算．
高压锅的原理：高压锅密封好，水沸腾时锅内气压增大，沸点升高，容易煮熟食物；
知道限压阀的质量，可以求限压阀对出气孔产生的压力，再利用压强公式求限压阀对出气孔产生的压强，加上外界大气压，得出锅内气压，从沸点-气压图象上得出高压锅内最高温度；
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